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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ УГОРЩИНИ

Михайлович Кристина

Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II
mihajlovics.krisztina@kmf.org.ua; ORCID 0000-0002-0943-7597

Інклюзивна освіта у процесі становлення проходить через певні етапи і 
таким етапом є інтеграція. 

Згідно з визначенням угорського тлумачного словника, термін «ін-
теграція» означає об’єднання окремих частин у велике ціле чи єдність, 
що в нашому випадку стосується інтеграції осіб з інвалідністю, дітей чи 
молоді з особливими освітніми потребами. Концепцію інтегрованої 
освіти вважати передумовою розвитку інклюзії як соціально-політич-
ної концепції. Що стосується освіти, то концепція інтеграції з’явилася в 
Європі після Другої світової війни. Уперше визначення інтеграції було 
зроблено в межах принципу нормалізації. Рух за емансипацію людей 
осіб з інвалідністю відіграв  значну роль у поширенні принципу інтегро-
ваної освіти, що трансформував освіту країн Європи відповідно до цих 
принципів. Міжнародну ініціативу 1960-х і 1970-х років, що стосувалася 
спільного навчання дітей з інвалідністю та дітей без інвалідності, нази-
вали «інтеграцією». 

В угорській інтерпретації періоду 1980-х років інтеграція постала як 
«ідея навчання дітей з різними здібностями та розвитком в інтегрованій, 
спільній системі». Із 1990-х років інтеграційні зусилля поступово стають 
частиною об’єднуючої європейської освітньої політики у формі полі-
тики інтеграції освіти. Хоча на той час Угорщина ще не була частиною 
Європейського союзу, міжнародні процеси мали на нею вплив. Таким 
чином, із 1970-х років у межах спеціальної педагогіки почала розвивати-
ся ідея соціальної інтеграції, а інтегрована освіта почалася із 1980-х років 
у формі досліджень і зразкових розробок. На рубежі тисячоліть значен-
ня інтегрованої освіти було розширено на сфери, що виходять за межі 
спеціальної педагогіки (Vargáné N. A. - Molnár B., 38-48).

Для дослідження вагомим є зміст поняття «розвиток» («fejlődés» – 
угор.). За концепцією тлумачного словника угорської мови, це - як пра-
вило, процес або подія, виражена дієсловом, розвивається означає те, що 
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хтось або щось розвивається (від чогось до чогось). З іншими словами, 
це еволюція та зміна чогось, що рухається до розвитку та повноти; пе-
рехід від нижчого, менш розвиненого стану до вищого, розвинутішого, 
досконалішого стану (Bárczi g, Országh l.).

«Інклюзивне навчання» відходить з латинського слова „inclusif ”, 
яке означає вклюзати, додати. Інклюзія – це прийнятна практики спіль-
ного навчання. Така зміна ставлень, в якому у результаті проходить 
організаційна трансформація. У практиці методика викладання уроків 
не є традиційною, характеризується диференціацією, на основі само-
оцінювання. Інклюзивна освіта базується на ідеології, яка усуває дітей 
проти будь-якої дискримінації та забезпечує рівність усіх дітей - шлях, 
ака створює необхідні умови для осіб з ООп. Важливість інклюзивної 
освіти полягає в тому, що в Україні станом на 1 січня 2018 року 7,6 млн. 
дітей навчаються, з них у 2018-2019 н.р. у загальноосвітній школі навча-
ється 37,7 тис. дітей, 15,8 тис. дітей у санаторіях і лише 11,8 тис. Дітей 
бере участь в інклюзивному навчанні в початковій школі.  Україні закон 
«про освіту» визначає поняття особи з особливими освітніми потреба-
ми таким чином: особа, яка перебуває на додатковому, постійному чи 
тимчасовому утриманні потреби в освітньому процесі з метою забезпе-
чення права на освіту (Закон України). Інклюзивне навчання передбачає 
створення освітнього середовища, яке відповідає потребам і здібностям 
усіх дітей, незалежно від їх розвиток психофізичного стану. Інклюзивне 
навчання –  гнучка, індивідуалізована система навчання дітей з порушен-
ням психофізичним розвитком за місцем проживання у середній школі. 
Навчання здійснюється за індивідуальною навчальною програмою, яка 
проводиться та складається спеціалістами. 

Становлення і розвиток освітньо-виховних інституцій, навчальних 
закладів різних типів та загалом освітньої системи осіб з порушеннями 
розвитку в Україні (системи спеціальної освіти) бачиться як розмаїтий, 
суперечливий процес, детермінований розвитком суспільства упродовж 
кількох століть. Справа освіти осіб з порушеннями розвитку в Україні, 
як і в інших країнах світу, розвивалась еволюційним шляхом – від окре-
мих спроб індивідуального навчання, до організації групового навчання, 
а згодом і створення окремих навчальних закладів. 

Загалом, можна виокремити кілька періодів становлення системи 
освіти осіб з порушеннями розвитку в Україні: 

перший період: Х – перша половина ХІХ ст. – період формування 
системи церковної благодійності в закладах при цервах і монастирях. 
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Другий період: перша половина ХІХ – початок ХХ ст. – період фі-
лантропічного благочинництва та відкриття перших приватних закладів 
для різних категорій дітей з порушеннями розвитку. 

Третій період: до 30-х років ХХ ст. – період законодавчо-норма-
тивного та організаційного оформлення системи освіти осіб з порушен-
нями розвитку; оформлення діагностичних підходів та відповідної прак-
тики відбору дітей до закладів освіти. 

Четвертий період: 30-ті -50ті роки ХХ ст. – період загальносоюзної 
уніфікації освіти; оформлення спеціальної системи освіти осіб з пору-
шеннями розвитку; науково-теоретичне обґрунтування диференційова-
ного навчання різних категорій дітей з порушеннями та практичне впро-
вадження їх у відповідних закладах освіти. 

пятий період: 50-ті – 90-ті роки ХХ ст. – період удосконалення та 
розширення мережі закладів системи спеціальної освіти; наукове вдоско-
налення підходів, з урахуванням нових технічних досягнень. 

Шостий період: 90-ті роки ХХ ст. – сучасність – період розбудови 
національної системи освіти; перегляд концептуальних підходів щодо 
освіти осіб з порушеннями розвитку у відповідності із Законодавчими 
актами міжнародного рівня та враховуючи соціальні зміни в суспільстві; 
впровадження інклюзивної практики (Колупаєва А.А., Таранченко О.М.)

Термінологічна база інклюзивної освіти Угорщини. В першу чергу 
потрібно розібратися, що значає термін «інклюзія» в Угорщині. 

Термін інклюзія означає одщним словом: прийняття. Інклюзивна 
освіта є базовим інституційним підходом, який фокусує на індивідуальні 
відмінності дітей та учнів (наприклад: соціальні, культурні, біологічні), 
значною мірою враховує та створює для них основне інклюзивне се-
редовище та базується на них в особистісних, матеріально-педагогічних 
аспектах, що забезпечує ефективність і результативність та усвідомлен-
ня потрійної єдності справедливості. Вчителі приймаючого закладу - на 
основі індивідуальної диференціації -представляють погляд на індивіду-
альний розвиток і розвиток. Згідно з визначенням ЮНЕСКО, інклюзія 
– це ставлення, яке здатне на все, здатний забезпечити однакове враху-
вання інтересів учня та сприйняття різноманітності, дає рівний доступ до 
освіти та підвищення якості освіти для всіх дітей. 

Дитина, яка потребує особливого піклування – це включає тих ді-
тей, які постійно чи тимчасово через їхні фізичні, біологічні, психоло-
гічні чи інші труднощі, мають особливі освітні потреби (далі: ООп) та 
потребують особливого, адаптованого до них ставлення.
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Особливі освітні потреби – до цього терміну належить дитина або 
учень, які потребують особливого ставлення виходячи з експертного ви-
сновку експертної комісії, має руховий, сенсорний або інтелектуальне по-
рушення мовлення, сукупна інвалідність у разі множинної інвалідності, 
страждає розладом аутистичного спектру або іншим психологічним роз-
ладом розвитку (важкий розлад навчання, уваги або контролю поведінки). 

Інвалідність – є базовим поняттям спеціальної педагогіки. Інвалід-
ність, показує на ті атрибути або груп атрибутів, на основі яких дитина 
отримує спеціальну освітню допомогу. Визначення терміну «інвалід-
ність» залежить, наприклад, від фізичного та соціального оточення ін-
дивіда, від того, як суспільство ставиться до інвалідності, хто вважається 
інвалідом (Kovács K., Semsei I.).  

Інклюзивна школа - навчальний заклад, який забезпечує освіту: 
адаптує навчальні програми та плани, переоформляє фізичне середови-
ще та методи і форми навчання, використовує наявні ресурси громади, 
залучає батьків, співпрацює з професіоналами для надання спеціальних 
послуг дітям з різними потребами відповідно до їхніх освітніх потреб 
(Колупаєва А.А., Таранченко О.М.). 

Розвиток сучасного суспільства визначає повагу до людської різ-
номанітності, запровадження принципів солідарності, що забезпечує 
повну інтеграцію в суспільство всім верствам населення, перш за все, 
осіб з обмеженими можливостями. причиною цього є визначення осно-
вних цілей суспільного розвитку – «створення середовище для всіх». 

Навчання в інклюзивному середовищі корисне дітям з ООп, та-
кож для членів сім'ї та суспільства в цілому. Інклюзивний підхід прино-
сить користь для сім’ї, того що в такому середовищі сім'ї, які мають дітей 
з освітніми потребами - можуть отримати підтримку від інших батьків, 
та легше зрозуміють, що не допомагає у розвитку їхніх дітей. Вчителі 
інклюзивних класів глибше розуміють особливості дітей, їхні унікальні 
відмінності, і таким чином вони зможуть ефективніше співпрацювати з 
батьками та з іншими спеціалістами (фізіотерапевти, реабілітологи, ло-
гопеди, соц.робітники тощо). Система інклюзивної освіти також корис-
на з соціальної точки зору, оскільки через спільне навчання діти вчяться 
розуміти та приймати відмінності один одного ще в ранньому віці.

Розглядаючи історію розвитку інклюзивної освіти можна відвести 
висновки, що воно починалося ще з давніх часів. У першому розділі та-
кож виокремлено п’ять періодів розвитку взаємовідносин суспільства та 
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держави осіб з вадами розвитку – протягом двох з половиною тисяч років 
– починаючи зі шляху ненависті та агресії до осіб з обмеженими можли-
востями аж до їхнього прийняття, партнерства та інтеграції в суспільство.

Справа освіти осіб з порушеннями розвитку в Україні, як і в інших 
країнах світу, розвивалась еволюційним шляхом – від окремих спроб ін-
дивідуального навчання, до організації групового навчання, а згодом із 
створенням окремих навчальних закладів. В Україні можна виокремити 
шість періодів у становленні системи освіти осіб з порушеннями розвитку. 
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